

香洲多位名校长、名教师到社区开讲,为家长解疑答惑 小升初,要跟孩子聊什么?

本报讯 记者王晓君报道:如何选择合适的课外书?如何进行更好的亲子阅读?如何利用身边小事教会孩子感恩?面对幼小、小初衔接,要跟孩子聊些什么?父母应该如何做好孩子的榜样?家庭教育中存在哪些误区?针对家庭教育中常见问题,近日,香洲区名校长、名教师走进多个社区,为广大家长奉上切实可行的良方。

形式多样、主题鲜明的家庭教育讲座,解答居民对教育的疑难和困惑,用真情与行动,践行党的初心和使命。5月13日,珠海市德育名校长工作室主持人、第五中学党总支书记、校长高结文来到第六小学,为六年级家长开展了“陪伴孩子,一同成长”的主题讲座。高结文用自己的教育经验和办学体会,鼓励家长们主动了解青春孩子心理成长变化,加强沟通技巧,构建和谐家庭。5月19日,珠海市家庭教育讲师团讲师、香洲区第十六小学副校长张绍夏到翠香街道银桦社区,为社区居民们开展了一场以“孩子不懂得感恩怎么办”为主题的家庭教育讲座。张绍夏通过讲述身边故事,引导家长们通过言传身教让孩子学会感恩,并建议家长们用好建党百年这个教育契机,和孩子一起开展感恩的“六个一”活动:看一本红色书籍,赏一部红色影视,唱一首红色之歌,游一次红色基地,写一篇红色之文,绘一幅红色之画。

5月25日,香洲区云峰小学党员教师钱晋萍在凤山街道新溪社区,开设了题为“做孩子心灵成长的陪伴者”的家庭教育讲座。她从家庭教育中存在的误区出发,以浅显而生动的例子加以阐释佐证,为在座家长朋友分享了榜样教育对于孩子成长的重要性,如何施以榜样教育,“言传身教”,更好地陪伴孩子共同成长。除了开设家校共育大讲堂,香

洲区“百名名师进社区”活动还涵盖了思政名师进社区讲党课、为社区群众宣讲招生入学政策、开展社区垃圾分类讲座等多种形式。通过结合“双报到”工作机制(学校党组织到所属街道报到,党员教师就近社区报到),整合学校、街道、社区等共建单位党组织优势资源,发动党员教师、居民、志愿者共同参与,实现党建共建、活动共办、家校共育、社会责任共担、育人成果共享。据悉,接下来,香洲区教育党工委将持续开展“我为群众办实事”实践活动,扎实推进党史学习教育走深走实走心,让人民群众教育获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续。

“粤韵悠扬,经典传颂”珠港澳 中小學生粵劇粵曲大賽正式啟動 6月1日起開始報名

本报讯 记者王晓君报道:粤剧粤曲是广东岭南文化名片。为扶持本土文化发展,繁荣粤剧粤曲艺术,提高中小學生粵語學習的興趣,我市面向珠港澳中小學生舉辦主題為“粵韻悠揚,經典傳頌”的珠港澳中小學生粵劇粵曲大賽活動。據悉,此次大賽由珠海市教育局主辦,珠海文傳媒有限公司承辦,珠海市中小學戲劇工作室協辦。參賽曲目可為傳統粵劇片斷、粵曲唱段、粵語歌曲,或者符合青少年年齡特點的創編粵劇劇目、粵曲及粵語歌曲。根據安排,6月1日至7月30日為大賽報名階段,各學校、機構、社團組織、個人將作品和報名表,在此期間寄送到指定郵箱zhcm_yysj@vip.163.com報名參賽。7月30日至8月10日為初賽階段,分小學組和中學組(包括初中和高中)進行,每組各選15人晉級決賽。專家評委以集中觀看視頻的方式,對送選的作品進行評選,選出入圍決賽的節目名單,同時在觀海融媒新聞客戶端教育頻道“粵韻悠揚 經典傳頌”專欄,發布入圍決賽名單。此外,凡是各學校、機構、社團組織、個人寄送到指定郵箱的參賽

作品,將有機會在觀海融媒新聞客戶端“粵韻悠揚 經典傳頌”專欄進行展播。根據相關要求,參賽作品要求演唱粵劇粵曲、粵語歌曲的曲目健康向上,富有粵劇粵曲傳統文化特色,尤其鼓勵原創;個人演唱在6分鐘之內;對唱、群唱在8分鐘之內;小戲、折子戲在12分鐘之內;每位參賽選手限報名參加一個節目;每個節目指導老師不超過3位;作品可由珠港澳三地的學校、教育機構、社團和個人等形式送選;送選節目要錄制成視頻,視頻採用MPG2格式(壓縮帶寬不低於10M,分辨率1920×1080),使用一個固定機位正面全景錄制,聲音和圖像需同期錄制,不得後期配音合成;每個節目視頻以單獨文件制作(文件大小不超過1G)並以“2021粵劇粵曲大賽+節目名稱”命名,播放的內容中不得出現所在區、學校名稱和指導教師姓名。據悉,決賽預計8月中下旬舉行,專家評委將進行現場點評和頒獎。小學組、中學組分別設置一、二、三等獎、優秀獎、優秀指導老師獎、優秀組織獎,全部將頒發證書。

校長談治學

珠海市香洲區第二十一小學校長鄧文娟: 当好学校发展的“摆渡人”

□本报记者 王晓君

教育部原总督学柳斌说:一个好校长就是一所好学校。鄧文娟認為校長是一個學校發展的“擺渡人”,作為一校之長不僅要有教育情懷更要有教育智慧。在任職校長的16年間,她先後擔任過香洲七小、鳳凰小學和二十一小三所學校的校長,不管在哪兒,鄧文娟都以綉花功夫來辦教育,以深厚的教育情懷編織學生的美好人生。俗話說,站得高才能望得遠。作為校長,鄧文娟始終站在全局的高度來思考問題,“擘畫好學校發展藍圖,才可以放開手腳開展教學管理工作。”她說,在成熟的宏觀思考後,謀定而後動,才能以綉花功夫開展微觀的工作,具體來說就是要做好“高、精、融”三篇文章。“高”指的是高站位和高標準。不管是接手哪一所學校,鄧文娟都站在立德樹人的政治高度,深入分析所在學校情況,結合市情、區情對新學校開展全面的調研和考察,仔細分析學校的現狀、可生長點,以高度的政治判斷力、領悟力、執行力以及高度的事業心、責任心帶領好所任職的學校平穩較快發展。經過深入思考,鄧文娟基於辦學實踐和歷史傳承,又結合現代教育理論,提出了邏輯縝密、體系嚴謹的辦學理念,如她在鳳凰小學提出的“五彩鳳,七彩夢”辦學理念。高標準指的是帶領學校朝著

制定的目標前進,在制度、執行、評價等方面都要踐行高標準。狠抓教學質量,狠抓德育工作和班主任隊伍,集中資源和精力完善學校的各類設施。鄧文娟提出的“文化立校、課程興校、名師強校、創新活校”辦學思路,推動了所任職學校高質量發展。“精”指的是在辦學過程中要做到精準化和精細化。每一所學校都是獨特的,初到一所學校擔任校長,鄧文娟都要對學校的歷史和現狀進行調研,分析學校所取得的成就和所面臨的問題,有的放矢地針對學校頂層設計、規章制度和教學實際展開深入考察,通過多途徑調查精準找到問題所在。精準地找到問題所在之後才能對問題進行精細化分析研究,尋求解決之道,鄧文娟抱著精益求精、盡善盡美的辦學態度,對學校各方面都進行精細化管理。比如,針對二十一小的辦學實際,優化學校門口交通環境,完善和重置學校美育、科創空間等。“每一所學校的實際情況不一樣的,但追求精準化和精細化的初心是一樣的,目的就是把任職的學校打造成精品學校。”她說,在實踐中,她通過打造精品教師團隊、精品課程、精品學科節日來提升辦學品味,提高辦學質量,學校各項工作遵循精準化、精細化原則有条不紊地開展。“融”指的是融心和融智。教育管理始終要和人打交道,在



珠海市香洲區第二十一小學校長鄧文娟 圖片由受訪者提供

辦學中,鄧文娟與教師心連心,與學生心貼心,與家長心暖心。鄧文娟為學校老師追求進步打造各種平台,通過青春社、教學競賽、青藍工程為教師的成長進步提供各種資源。她堅信只有和廣大教師心連心,拧成一股繩,打造一支“育才有愛,教學有智”的教師隊伍,才能匯聚起學校大發展的澎湃動力。鄧文娟還通過家委會,向計求策於家長,與家長共同解決學校發展存在的問題。同時,秉承著“求學求知,唯善唯美”的育人目標,開展多樣化德育活動和課程節日

活動。融智指的是學校發展要因應時代發展提出的新課題,根據大灣區教育發展和教育技術的更新換代,在辦學實踐中要融合多方智慧,走出去扶貧扶智,推廣宣傳自己的成功經驗,履行社會責任,引進先進技術和教學模式,助力教學實踐。鄧文娟說:“家里人做的飯菜吃起來總是香的,因為里面飽含著愛。我為孩子們編織的童年的夢是絢麗多彩的,因為里面飽含著我以及全校老師深情的愛。我將以愛為船,以心為槳,當好學校發展的擺渡人。”

学生佳作

在香洲區第四屆“蘇曼殊杯”中小學生詩歌創作大賽上,涌現出一批充滿童真趣味的詩歌佳作,不僅語言優美,而且積極向上,如春雨般浸潤人心。本期選取兩首獲獎的詩歌作品,以饗讀者。

恐龙迷的诗

香洲區第十二小學一年級 姚正 我有一个好妈妈
大家都说 妈妈像恐龙爪平衡着家庭和工
我是一个恐龙迷 作
妈妈像伶俐盗龙聪明地辅导我做
我喜欢恐龙爪,因为它平衡能 作业
力很好 妈妈像包头龙一样坚硬
我喜欢伶俐盗龙,因为它很聪明 我的爱就是她的盔甲
我喜欢包头龙,因为它有很坚 妈妈像霸王龙一样威风
硬的盔甲 我和弟弟都是她的小尾巴
我喜欢霸王龙,因为它又威风 我非常爱恐龙
又大力 但是
大家都说 我更爱妈妈

颠倒的童话

香洲區第十小學四年級 梁瑞琛
当我翻开童话书 金鱼没给老太婆实现愿望
我掉进了童话世界 国王没耐心听一千零一夜
我并不害怕 却杀了桑鲁卓
只是感到奇怪 睡美人并没有如醒醒来
皇帝穿上了看得见的新装 美人鱼也没有爱上王子
小矮人们对白雪公主又打又骂 鲤鱼们都不想跳过龙门
公主吃了毒苹果并没有晕倒 而且龙门高得没有边界
这个颠倒的童话世界
吹牛大王说起了实话 我不想再待下去
小女孩卖起了打火机 我赶紧回到现实世界
魔鬼没有被关进瓶子 去翻看童话书
却很听渔夫的话 还好,童话书并没有变
灰姑娘穿上了华丽的盛装 我对此很高兴
最好以后
也不要有这样的经历

学生习作

编者按:“五一”前夕,我们向全市中小學生發出邀請,鼓勵同學們用文字記錄豐富多彩的假期生活。一個月來,我們收到許多同學的投稿,本週起將擇優刊登。希望同學們再接再厲,繼續握緊手中的筆,書寫心中萬千世界。

海天公园游记

香洲區第十二小學四(2)班 王浩然
时有一小鸟在草坪上叽叽喳喳地叫着,有些顽皮的小鸟还在嬉戏打闹呢!
“五一”小长假来了,珠海的天气风和日丽,一阵阵凉风吹来,令人心旷神怡,妈妈驾车带我去海天公园游玩。
在出发的路上,我就像刚出笼的小鸟,一路欢声笑语、精神抖擞,不一会儿,我们来到了情侣路,忽然一道巨大的瀑布映入眼帘。眼前这瀑布好似青山爷爷的白胡须,又长又白,它就是海天公园瀑布了,从大约30米高的石壁处倾泻而下,它像一条发怒的巨龙从半空中猛扑下来,又像白虹起舞,直扑潭心,水声轰轰,展现出“飞流直下三千尺,疑是银河落九天”的醉人美景。
我们停下来,从海天公园的南门进入,海天公园的草坪真绿啊!绿得仿佛是熠熠生辉的绿宝石;海天公园的草坪真软啊!像是一块柔软的绿地毯;海天公园的草坪真大啊!向前望去,是一望无际的绿色海洋。草坪大约有两个足球场的大小,宽阔的草坪上有的小朋友在开心地放风筝,有的在认真地看书,有的在津津有味地吃零食,有的惬意地躺在草坪上睡觉……不

听老红军讲述红色故事,争做新时代好少年



涂元远爷爷和孩子们合影留念。



张洪昇爷爷为吉大小学的孩子们讲述过去的故事。 图片由香洲区教育局提供

推进校园文化建设 引领学生健康成长

本报讯 记者王晓君报道:记者从香洲区教育局了解到,近期,香洲區中小學校充分挖掘身邊的紅色教育資源,邀請老紅軍、老戰士、老黨員走進校園講述紅色故事。他們用一張張珍貴的老照片、一枚枚沉甸甸的軍功章,訴說着紅色信仰的力量與榮光。珍貴的“老相片”,參軍入伍小趣事,剿匪險情及成績,克服困難奔赴抗美援朝戰場,回國後繼續求學為建設新中國奉獻青春……90歲高齡的老黨員涂元遠爺爺,受邀為香

洲區第十二小學少先队员们讲述自己充满“红色印记”的革命故事:参军、剿匪、援朝、回国。涂爷爷的每一次英勇前行,都在场师生深受触动,深感今天的幸福生活来之不易。少先队员代表深情献上诗歌朗诵《百年礼赞 童心向党》,表达对革命英雄的深深敬仰、对中国共产党的浓浓热爱。全体少先队员重温口号,时刻铭记新时代少先队员的使命,做党的好孩子,做中华好少年,做祖国未来之栋梁。有50年党龄的张洪昇爷爷,受邀参加香洲区吉大小学“学党史感党恩,听党话跟党走”系列活动。“孩子们,你知道中国共产党是哪一年成立的吗?”“你知道红军为什么要

走二万五千里长征路吗?”“你们知道从前的生活是怎样的吗?”“你们知道现在有多少党员吗?”张爷爷用一系列问题将中国共产党的百年历程串联起来,少先队员们听得津津有味、兴致高昂。张洪昇爷爷还为少先队员带来诗朗诵《党史永远颂扬》,和全校师生齐唱《没有共产党就没有新中国》,将活动推向高潮。吉大小学的少先队员们深受鼓舞,表示要继承坚韧不拔、自强不息、勇往直前的革命精神,努力学习、奋勇前进,为实现中华民族伟大复兴,时刻准备着。

传承红色基因,弘扬红色精神,在香洲区第十七小学开展的“重温红色经典 学习百年党史”系列活动,学校邀请退伍老兵蔡学联爷爷到校做专题讲座,给孩子们上了一节精彩的党史教育课。蔡学联爷爷生动的讲述缓缓地拉开了历史的画卷。一张张老照片、一组组数字,让孩子们看到了先辈们舍生忘死、冲锋陷阵、英勇战斗的英姿。蔡学联爷爷的亲身战斗经历,和战友们向党组织递交誓死保家卫国的“血书”故事,让在场的孩子全都红了眼眶。台下时而寂静无声,时而掌声起伏,这些没有经历过战火洗礼、没有体验过艰苦生活的孩子们,接受了一次震撼人心的精神洗礼。每个孩子心中更加坚定奋发图强、为祖国繁荣贡献力量的伟大信仰。